

H 壮阔东方潮 奋进新时代——改革开放40年海南成就巡礼

从琼岛古邑到航天新城

# 文昌：中国航天又一个梦开始的地方

■本报记者 李佳飞  
特约记者 黄良策 通讯员 周伦杰

2016年6月25日，文昌航天发射场首次迎来发射。长征七号运载火箭烈焰喷薄，直刺苍穹。惊天动地的巨响，宛如一声春雷，唤醒了海岛一隅的古邑。人群沸腾了，欢呼声久久回荡在海南东海岸的夜空。他们纷纷拿起相机、手机争相记录下那动人历史瞬间，有人含着热泪高喊出：“祖国万岁！”

问鼎苍穹，迢遥九天，这个承载着海南人近半个世纪执着守望的梦想，随着长征七号运载火箭的成功发射，成为现实。而文昌，这个拥有2000多年悠久历史的人杰地灵之城，40年来，沐浴着改革开放的春风，成为中国航天又一个梦开始的地方。

## 不辱使命 勠力同心筑“天梯”

2007年8月，为适应祖国航天事业可持续发展的需要，党中央、国务院作出重大战略决策——在海南文昌建设我国新一代运载火箭发射场；2008年3月，文昌航天发射场建设工程筹备组宣布成立；2009年，文昌航天发射场正式奠基动工……

回首文昌航天发射场建设之路，许多人为之动容。为支持国家航天事业，文昌龙楼、东郊等镇的24个村庄1100户农民撤离家园故土；数千名来自全国各地的建设者亦挥别亲友，进驻文昌，开始了艰苦的创业之旅。

“快看，这就是我们未来的发射场。”作为第一批进驻的创业者之一，文昌航天发射场发测站技术员范玉坤第一次来到文昌市龙楼镇星光村时，抑制不住内心的兴奋与喜悦，透过车窗玻璃激动地说道。

事实上，早在上世纪70年代，国家提出建设航天发射场时，就曾认定海南拥有理想的地理条件。1988年至1989年，国防科工委、航空航天工业部两次派专家到海南考察调研，但因为基础设施落后等原因，海南最终与“航天”遗憾擦肩而过。

2016年6月，长征七号运载火箭在海南文昌成功发射，标志着我国第四个



▲2016年10月28日，中国文昌航天发射场内的长征五号运载火箭。本报记者 宋国强 通讯员 刘远航 摄



→ 学生在文昌航天主题乐园参观学习。借力航天，文昌积极开发科普游等航天旅游产品，推动旅游产业发展。本报记者 袁琛 摄

待。省委、省政府贯彻落实中央指示精神，高度重视文昌航天发射场建设，在政策和资金上给予文昌强力支持；文昌人不辱使命，为抓好建设，把工作细化到每一条街、每一个停车场、每一个人；航天项目建设者更是满怀激情，打响了抢工期、抓进度、抓质量的中国航天攻坚战。

范玉坤清楚地记得，随着一次次“大会战”“突击战”“攻坚战”的开展，文昌航天发射场的道路越来越平整，塔架越来越高耸，一个个工程逐渐从图纸变为现实，一座座厂房如雨后春笋般在椰林荒滩里冒了出来。

2016年6月，长征七号运载火箭在海南文昌成功发射，标志着我国第四个

航天发射场——文昌航天发射场正式投入使用；2017年4月，天舟一号货运飞船在文昌成功发射，并完成与天宫二号的对接，标志着空间实验室任务取得圆满成功，也宣告中国载人航天全面进入空间站时代。

## 乘势而为 发展步入“快车道”

翻开2017年4月19日的《海南日报》，一则《关于天舟一号飞行任务期间实施道路交通管制的通告》曾引起广泛关注，发布时间是天舟一号飞行任务前。

“这种开放程度超乎想象。原来我

们对发射计划高度保密，只有火箭升空后才对外公开。”中国科学院院士、原航空航天工业部副部长孙家栋认为，从高度保密到高度开放，体现了中国对航天技术的高度自信。“未来，文昌航天发射场将会更加开放，有望成为国际航天发射场。”孙家栋说。

航天带给文昌崭新的希望，文昌也为航天搭建坚实的舞台。在文昌航天发射场动工建设的同时，航天项目的重要基础设施配套工程——“两桥一路”（清澜大桥、铺前大桥和滨海旅游公路）也相继开工。

2012年12月，清澜大桥正式通车，桥身跨越八门湾，东郊椰林美景尽收眼

底。沿着清澜大桥而下，一条宽阔的4车道沥青公路直通文昌航天发射场。如今，连接海口与文昌的铺前大桥也已合龙。

文昌市委书记钟鸣明介绍，紧跟航天发射场建设的步伐，文昌市也加快推动航天强国、军民融合战略的实施，例如以省域“多规合一”改革为契机，高起点、高标准做好各项规划工作，编制了文昌国际航天城和航天军民融合示范区规划等。

如今，来到文昌，驱车沿着滨海旅游公路慢行，可见航天科普中心、椰子王国观光工厂、好圣航天科技小康村，以及一个个高档旅游地产项目，犹如一颗颗耀眼的珍珠，散落在美丽的文昌大地上。航天

## 借力航天 百姓吃上“旅游饭”

站在位于龙楼镇墟的文昌航天城大酒店阳台，向南望去，椰林环抱处耸立着两座高楼一般的塔台，那就是航天发射塔。“看！测控中心就在前面，我家老宅原来就在那，离发射塔也就几百米远。”46岁的薛英刚指着右前方一栋蓝白相间的高楼自豪地说道。

薛英刚是龙楼镇星光村村民，文昌航天发射场核心地带就是他以前生活的地方。薛家几代人生活在土地上，靠捕鱼、种地为生。2009年，文昌航天发射场破土动工时，薛英刚决定在镇墟盖一栋楼房开酒店。没想到，酒店一开张，就有大批航天项目建设者入住。待火箭发射临近之日，酒店客房更是早早就被预订满。

与此同时，龙楼镇上的酒店也越开越多，从最初的两家，逐渐发展到大大小小20多家，希尔顿等五星级酒店也开始进驻。很多曾经和薛英刚一样的农民，纷纷转向酒店、餐饮等服务行业，吃上了“航天旅游饭”。

距离文昌航天发射场7.2公里的好圣村，在文昌市委、市政府的大力支持下，如今已是航天科技主题和民俗文化为重点的星级美丽乡村，一批批游客慕名而来，他们采摘航天育种的瓜菜、品尝“航天菜”、购买航天主题旅游商品、体验航天创客民宿。借着“航天”的东风，村民收入也不断翻番。

“文昌航天城举世瞩目，相信未来展会越来越好。”好圣村村民小组长郑有超说，大家对中国航天事业发展充满信心，对美好的生活充满期待。

(本报文城12月17日电)

## 改革开放40年 · 海南记忆

为全国股份制改革蹚水探路，对今天的企业改革仍具有重要参考价值——

# 股份制改革的海南探索

■本报记者 梁振君

“我国改革开放从党的十一届三中全会起步，已经走过40年光阴。40年的成就有目共睹，40年的经验弥足珍贵。在一系列成就和经验当中，股份制改革无疑是十分重要的一项。”著名经济学家、北京大学光华学院名誉院长厉以宁教授曾撰文指出。

厉以宁文中提及的股份制改革，最早是在海南破题。事实上，海南建省办经济特区初期，很多的改革举措就走在全国前面。从在全国率先探索建立“小政府、大社会”的新体制到1988年率先推进价格改革，从除粮食外的生活资料价格全部放开到1991年放开粮食价格，包括在1992年率先推进社会保障体制改革，实行省级统筹的社会养老、失业、工伤、医疗保险制度，初步建立新型的社会保障体系框架等，自诞生之日起就肩负着改革“试验田”、开放“窗口”的使命的特区海南，一直在为全国多项改革蹚水探路。其中，股份制改革的海南探索更是可圈可点。

“20世纪80年代至90年代，股份制改革是我项一项重要改革。在当时，这也是争论最大的一项改革。

回过头看，全国股份制改革正是得益于地方的实践探索和突破。”

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林12月16日接受海南日报记者采访时说，“股份制改革是我在海南做过的最具实际意义的一件事。这项改革实践的意义在于，它探索出一条海南加快企业发展的新路子，这对今天的企业改革仍具有重要参考价值。”

## 改革初衷

### 建立更具活力的企业制度

1987年12月，36岁的迟福林从北京调任海南，参与海南省的筹建，到海南后担任了省委政策研究室和省政府体制改革办公室的主要负责人。1991年，迟福林创建中改院，身份也从政府工作人员变成学者，参与推动了包括国企股份制改革、社会保障制度改革、深化农村经济改革、政府转型等多个领域的重要改革。

据介绍，建省之初，海南企业规模都比较小，发展水平不高，大部分企业处于亏损状态。如何尽快培育出一批与自贸区开放发展相适应的企业，成为当时海南改革发展面临的重大问题。

迟福林说：“我来海南后，陪着时任省委主要领导进行调研，发现海南的基础特别薄弱，发展程度严重滞后，连国有企业都是小作坊式，主要是些橡胶加工厂、椰子水加工厂、火柴加工厂。海南要发展，出路在何方？必须走改革开放之路。1988年，我们提出了以股份制为主体的现代企业制度。”

1988年，中央提出支持海南推进股份制改革。当年，国务院24号文件明确提出，海南要“积极推行股份制，包括国家控股和部门、地区、企业间参股，也可以向本企业职工和社会上发行股票”。

海南为什么要推进股份制改革？在迟福林看来，其中一个最重要原因是海南的市场主体发育严重滞后。1988年海南建省办经济特区之后，企业改革仍与内地一样，主要推行承包制，但遇到的困难又比内地特殊，特别是受1980

年代末至1990年代初的企业治理整顿以及国际市场变动等因素影响，一方面

大开放的格局难以形成，以大开放引进国际国内大财团、大企业的设想也难以实现，而且企业经营情况恶化，甚至亏损严重。1989年前后，海南国有工业企业亏损面一直在1/3以上。另一方面，当时海南的基础设施十分落后。

1980年代末，海口是全国为数不多的连一个红绿灯都没有的省会城市。

企业发展的出路在哪？海南如何吸引各地企业？什么样的机制才具有吸引力？海南要发展市场主体，两个条件很重要，一是市场要活，二是体制要活。从当时的情况看，建立更具活力的企业制度，重要的出路在于推进股份制改革，加快建立以股份制为主体的现代企业制度。海南坚决走股份制道路，就在这样一个背景下确定了。

迟福林说：“我来海南后，陪着时任省委主要领导进行调研，发现海南的基础特别薄弱，发展程度严重滞后，连国

有企业都是小作坊式，主要是些橡胶加工厂、椰子水加工厂、火柴加工厂。海南要发展，出路在何方？必须走改革开

放之路。1988年，我们提出了以股份制为主体的现代企业制度。”

1992年，股份制改革试点工作全

家企业申报股份制试点，当年已批改制的20家企业普遍经营业绩良好。

“在原国家体改委支持下，海南的股份制改革在全国创下了多个第一：国内第一家民营上市公司是海南新能源股份有限公司；国内第一家股份制航空公司是海南航空股份有限公司。1992年至1993年上半年，深圳异地上市公司只有9家，海南就占了4家。北京法人股交易系统开始只有10家企业，海南就占了5家。可以说，股份制改革在海南经济发展起步阶段发挥了重要作用，对推动全国股份制改革也起到了积极作用。”迟福林说。

在海南，股份制改革也并不是一帆风顺。当时的分歧很大，股份制改革究竟是私有化还是社会化？是化公为私还是聚集社会资本搞建设？

在省政府相关会议上，就有人提出质疑：“你这样拿社会的钱来搞股份制，不是化公为私吗？”

迟福林回应道：“用社会集资的钱来推动海南建设，海南严重缺钱的情况下只能这么办，这叫化公为私，应该叫化私为公！”

正是在这个背景下，当时椰树集团提出了员工持股的要求。椰树集团的王光兴提出，该集团能不能通过内部员工持股和银行贷款相结合的方式？因为，椰子汁的配方是保密技术，而股份制改革可能不利于技术保密，同时也可能造成外来人炒资本。在这种情况下，省委、省政府认为，应当支持椰树集团实行员工持股。尽管如此，在争论了七八年后，直至2000年前后，椰树集团才正式开始实行员工持股。

股份制改革为海南培育和发展壮

大市场主体起到了有力的推动作用，特别是对海航的发展壮大起到关键的推

1993年开始，海南把股份制改革重点

推向了基础设施领域，于是就有了后来的“海南高速公路”和“海南发电厂”等若干股份制企业。

事实证明，海南选择股份制改革这条路是正确的。股份制改革为海南的发展作出了历史性重要贡献。通过股份制改革，不仅可以迅速壮大企业，构建现代企业结构，形成一批有实力的企业，还让资金量数十倍地放大，并打破了资金的地域性，在很大程度上解决了海南建省初期开发建设中的资金短缺问题，后来，这笔沉淀下来的资金也帮助海南度过了房地产业泡沫破灭后的经济低谷。

从全国范围看，股份制改革的成功，展现了从实践突破到认识突破、再到新的实践突破和新的认识突破，并不断循环往复、达到新的实践和认识高度的历史逻辑。股份制改革不仅巩固了公有制经济主体地位，搞活了国有企业，而且推动建立中国特色社会主义市场经济体制，激发了市场活力。

当前，我国经济发展进入了新时代。实现经济高质量发展，实现经济由大到强的转变，仍然需要继续深化股份制改革。更为可喜的是，海南正在全岛推进自贸试验区和中国特色自由贸易港建设，且比以往有了更多的改革自主权。

“以习近平同志为核心的党中央赋予海南新的历史使命，我们要坚持大胆试、大胆闯、自主改，努力为全国提供更多可复制可推广的经验，坚决扛起海南应有的责任担当，努力形成更高层次改革开放新格局，继续为全面深化改革开放蹚水探路。”迟福林说。

(本报海口12月17日讯)

## 海南担当

### 努力形成更高层次改革开放新格局

在中国经济体制改革初期进行股份制改革，这是一种新的、大胆的尝试，没有现成的经验。彼时，我国股份制实践处于起步阶段，积累的经验有限。在股份制实践中不可避免出现一些问题，既有理论和思想观念方面的问题，也有具体运作过程中的政策法规和专业技术方面的问题。海南股份制改革试点的初步成功，对后续改革起到了重要的借鉴和推动作用。